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Transcript declarații Conferință de presă – final de mandat la MEIMMMA al ministrului Andrei Gerea, 17.11.2015
Andrei Gerea:

Mă bucur să vă văd din nou aici. Suntem aici pentru a ne prezenta bilanțul activității noastre la MEIMMMA, împreună cu secretarii de stat care au gestionat majoritatea problemelor – dl Bogdan Badea pe partea de energie, dna Anca Ionescu pe partea de IMM-uri și dl Mihai Albulescu – gaze naturale. 

Aș vrea să încep în primul rând prin a le mulțumi colegilor de la minister pentru efortul depus, pentru colaborare și pentru rezultatele muncii lor. A fost o colaborare deosebită. Am ținut să le mulțumesc tuturor și în cadrul Colegiului ministerului.

A fost o perioadă fructuoasă, din punctul meu de vedere, în care toată lumea a dovedit că nu are nevoie de lozinci scrise pe pereți pentru a-și îndeplini munca în deplin interes al cetățeanului și al statului român, cu deplin profesionalism. 

Merită apreciați acești colegi din ministere cu atât mai mult cu cât pachetul de motivare nu este la nivelul pe care l-ar merita. Menționez totuși aici că Guvernul Ponta a făcut pași importanți în direcția creșterii salariilor bugetarilor, dar mai sunt lucruri de făcut până la momentul în care putem spune că le oferim un pachet salarial care să permită ca în mediul administrativ să rămână și pe mai departe profesioniști. România are nevoie de tineri, administrația centrală are nevoie de tineri, dar acești oameni trebuie atrași. Avem foarte multe concursuri în desfășurare la care nu se prezintă însă foarte mulți candidați, din motive evidente.
La momentul în care am preluat alături, de echipa de aici, pe data de 17 decembrie 2014, acest minister, am avut de gestionat anumite situații rostogolite de-a lungul vremii, neasumate și nerezolvate. Poate că dacă ar fi existat o decizie mai hotărâtă asupra unor aspecte, alta ar fi fost și soarta și abordarea în anumite problematici. 
Mă refer aici în primul rând la problemele de la Complexul Energetic Oltenia, Complexul Energetic Hunedoara, RAAN (Regia Autonomă pentru Activități Nucleare - nr)  - care este un regret al meu, dar din păcate Regia nu a mai putut fi salvată-, Compania Națională a Uraniului, Rompetrol, problema regenerabilelor și problema Programului Național de Investiții. Toate acestea pot fi considerate restanțe pe care le-am preluat la debutul mandatului. La fel, putem enumera situația negocierilor cu companiile chinezești cu privire la reactoarele 3 și 4 de la Cernavodă, noul grup de 500 Megavați de la Rovinari și hidrocentrala de pompaj de la Tarnița - Lăpuștești. 
În plus,  cel mai important la acel moment, problematica liberalizării prețului la gaze nu era nici pe departe rezolvată. România era într-o poziție dificilă datorită abordărilor oficiale care a produs profundă nemulțumire la nivelul Comisiei Europene. 
Din fericire, toate aceste probleme au fost rezolvate. Primul punct bifat a fost calendarul de liberalizare a prețului la gaze pentru populație. Am reușit până la urmă, deși ne-am izbit de o numită adversitate, să impunem un calendar mult mai relaxat față de intențiile inițiale: în loc de termen final 2018, avem 2021, avem alte prețuri, iar ritmul de creștere a fost netezit pentru că în ritmul inițial am fi riscat ca în doi-trei ani prețul la gaze să îl depășească pe cel de pe piața liberă. 

În ceea ce privește negocierile cu partenerii chinezi, putem spune că am rezolvat două dintre restanțele reclamate inclusiv la nivel diplomatic.  
Am resetat practic negocierile pentru reactoarele 3 și 4 de la Cernavodă și în urmă cu două săptămâni am reușit să semnăm Memorandumul de Înțelegere care înseamnă foarte mult pentru economia românească. Dincolo de surplusul de energie și capacitatea României de a deveni un pol regional, va fi și un plus pentru industria românească pentru că aproximativ 40% din valoarea contractului va fi realizată de industria românească de profil.

S-au finalizat negocierile și s-a aprobat înființarea companiei de proiect pentru realizarea grupului de 500 Megavați de la Rovinari. Este o realizare a noastră cu care ne mândrim. 

Pentru Tarnița - Lăpuștești, deși în toamna lui 2014 s-au înregistrat amânări succesive, am reușit să dăm drumul la proiect. S-au depus oferte preliminare din partea a cinci companii, au rămas trei companii. Acum sunt în desfășurare negocierile. Deci și acest proiect a fost pus pe făgaș și urmează a fi realizat.

Am avut discuții cu FMI și CE, pentru că ni s-a impus de la bun început intrarea într-un calendar ambițios de restructurare la nivelul CEO, CEH și RAAN. Am reușit să intervenim și să bifăm un program mai ușor de suportat și pentru angajații de acolo. 
La nivelul Complexului Energetic Hunedoara,  am găsit lucrurile într-un stadiu extrem de dificil. Ni se solicita direct băgarea lui în insolvență. Rapoartele Corpului nostru de control au arătat grave deficiențe, mai ales la nivelul achizițiilor. Am reușit totuși să stabilizăm compania. Am reușit să aducem un ajutor de stat, condiționat însă de rambursarea ajutorului de stat acordat ilegal în timpul guvernării Boc și care a grevat suplimentar anul acesta complexul. 
După cum spuneam, am reușit să acordăm un ajutor de stat de 98 de milioane de lei. S-a intrat într-un program de restructurare, mai timid în  prima parte a anului, dar care trebuie continuat în ritm accelerat și în continuare. Avem un consultant selectat și Comisia Europeană așteaptă să venim cu răspunsuri despre viitorul acestei companii. În ultima perioadă, de când avem un nou manager, selectat pe principiile guvernanței corporative, pierderile companiei s-au redus cu aproximativ 25% pe lună și  avem un cash flow crescător. Au reușit să intre pe piața de energie doar atunci când era nevoie, nu s-a mai consumat ca de obicei și acest lucru se vede. Există capacitatea asigurării stocului necesar de huilă pentru trecerea iernii, chiar dacă în acest moment nu este constituit integral, dar contractele existente care se adaugă la nivelul celor deja existente asigură fără niciun dubiu traversarea iernii fără niciun fel de probleme de către complex, precum și asigurarea serviciilor termice – căldură și apă caldă - pentru cei din regiune.

La nivelul Complexului Energetic Oltenia au fost foarte multe discuții. Înregistra o pierdere  destul de mare în 2014. Un prim pas din restructurarea care trebuie făcută la nivelul complexului a fost făcut prin transferul minelor de lignit Berbeşti şi Alunu la autoritățile din Vâlcea, urmat de alte disponibilizări însoțite însă de plăți compensatorii. Au fost făcute anumite restructurări la nivelul Consiliului de Supraveghere și a Comitetului Director în așa fel încât lucrurile s-au îmbunătățit vizbil și s-a intrat pe profit. Am reușit să finalizăm înființarea societății de proiect pentru noul grup de la Rovinari, unde Complexul energetic va fi acționar.
În cazul Nuclearelectrica, am menționat semnarea reactoarelor 3 și 4. 

La nivelul Rompetrol, a fost un subicet intens dezbătut. Am reușit să deblocăm și negocierile cu partenerii din Kazahstan. Astfel, în acest moment avem un calendar pentru vânzare și pentru înființarea Fondului de investiții, avem o înțelegere și pentru celelalte dispute care însă nu mai influențează atingerea principalelor obiective ale memorandumului cu Rompetrol. 
Acest lucru se va concretiza din punctul meu de vedere cu investiții importante în economia românească, noi locuri de muncă și, desigur, o colectare mai generoasă la bugetul de stat. 

În privința RAAN – Regia de apă grea – a trebuit să constatăm că practice Regia nu mai are viitor pentru că își pierdea singurul client pe care îl avea, adică statul român.  S-a ajuns  la concluzia că s-a achiziționat tot necesarul de apă grea pentru toată durata de viață pentru reactoarele 1- 4 și, în consecință, măsurile luate la nivelul creditorilor au fost către restructurare, disponibilizarea a 1500 de salariați. Am reușit să le asigurăm plățile compensatorii. Acum planul se află pe ultima sută de metri. Următorul pas este crearea Autorității Naționale de Management a Apei Grele care va trebui să gestioneze pe viitor stocul de apă grea creat la nivel Rezervelor de stat.
După cum ați văzut, în decursul anului, am avut abordări și asupra capacității statului român de a opera, cu drepturi depline, la fel ca orice alt acționar, la companiile unde făcea parte. Am susținut în permanență un management transparent. Am încercat să ne afirmăm drepturile și să ne urmărim obiectivele strategice pentru România, pentru că totuși statul român nu se poate comporta exact ca orice acționar. Am fost însă mai exigenți, pentru că există o anumită latură a unor acționari care urmăresc exclusiv 
profitul, și aici respingem acest comportament de acționari speculativi. Am susținut latura statului român, care trebuie să se uite și spre viitor, spre obiectivele strategice, la securitatea energetică și la obiectivele regionale, lucruri care nu sunt neapărat bine văzute de ceilalți acționari care pot avea în vizor doar o perioadă profitabilă, după care să urmărească un exit. 
Am încercat să fim vigilenți în tot ceea ce s-a întâmplat în companiile noastre. Am fost nemulțumiți atunci când nu s-au făcut investiții și, bineînțeles deplin statisfăcuți, și aici vreau să subliniez Romgaz și Hidroelectrica, acolo unde
 s-au înregistrat evoluții semnificative, unde am căpătat siguranță în viitor și confort și pentru noi ca stat, dar și pentru noi ca acționari.
O scurtă mențiune despre Planul Național de Investiții. La un moment dat a părut o mică neînțelegere în media.  Și aici a fost vorba despre o restanță care a tot fost rostogolită o perioadă de timp. A fost preluată însă de echipa noastră și rezolvată în acest an. 
Este un act normativ care asigură rambursarea unei părți din investițiile companiilor poluatoare, o rambursare care permite continuarea în domeniul protecției mediului, a emisiei gazelor cu efect de seră. A fost o decizie destul de greu de finalizat, pentru că nu reușeam să ajungem la liman cu finalizarea procedurilor.  Într-un final am izbutit, suntem în faza în care au fost constituite și comisiile care urmează să facă analiza investițiilor și „să dea verde” rambursării sumelor de bani către cei care le-au făcut. Beneficiari sunt în acest moment Complexul Energetic Oltenia și Petrol. Mai sunt și alte entități care s-au înscris în program și sper să îi vedem în perioada următoare cu dosarele completate și depuse la minister, pentru că este dreptul lor și România are nevoie de cât mai multe investiții într-un domeniu în care este din ce în ce mai greu să navighezi. Comisia Europeană ia în calcul creșterea taxării în această zonă și mă gândesc la capacitățile noastre pe bază de cărbune care  – nu este încă decisă o dată – s-ar putea confrunta pe viitor cu o creștere a cheltuielilor pe această zonă și deci cu o scădere a competitivității lor.
Pe lângă această măsură, le mai dăm o mână de ajutor acestor companii, pentru că România a devenit, în această toamnă, în urma acțiunii noastre, membră a forumului care militează și luptă împotriva emisiilor de carbon. Prin aderarea la Carbon Sequestration Leadeship Forum (CSLF), în calitate de stat membru,  România poate beneficia de sprijin financiar, de asistență tehnică în dezvoltarea politicilor publice sau de cooperare în cercetarea și dezvoltarea capacității tehnologice la nivel național. 

Cu această ocazie, menționez și o discuție - și sper ca viitoarea echipă să o continuie - de construire în România a unui proiect pilot de captare a dioxidului de carbon și, în același timp, o nouă tehnologie de scoatere a petrolului din câmpurile petroliere mature, care nu mai pot fi exploatate în prezent prin tehnologii convenționale. Beneficiile ar fi imense. 
Vreau să mai menționez că am reușit, pe final de an, să rezolvăm ceva ce părea de nereparat - ajutorul de minims. Mă bucur că, după toate aceste eforturi, am reușit să găsim soluții.

Anca Ionescu 
Vreau să mulțumesc în primul rând dl. ministru Andrei Gerea care, de când a venit la minister, a spus că pe partea de IMM și Mediu de Afaceri ceea ce merge bine trebuie să continue și pentru că am beneficiat, și eu și colegul meu, dl. Cătălin Beciu – coordonatorul Mediului de afaceri, de toată susținerea din partea sa. Voi prezenta măsuri concrete luate de ministerul nostru.
În Europa sunt în jur de 23 de milioane de IMM-uri. Criza a afectat IMM– urile din România, însă sper ca măsurile luate să fi ajutat aceste structuri să depășească măcar o parte din probleme, care, în cei trei ani de când sunt în minister, am putut vedea cât sunt de diverse. S-au făcut și studii care au arătat că marile probleme sunt fiscalitatea ridicată, finanțarea, concurența, lipsa cererii, accesul la piețe sau accesul la inovare. Trebuie să recunoaștem aceste lucruri astfel încât să putem interveni punctual. 
Un prim pas important a fost făcut în 2014, prin modificarea Legii IMM-urilor, fiind preluate principiile din Small Business Act. Aș vrea să dau exmplu un principiu pe care îl consider foarte important, pe care noi îl aplicăm la minister – Gândiți mai întâi la scară mică! 

Prin intermediul Testului IMM, fiecare inițiativă  pornită din minister sau din instituție trece prin testul IMM dacă are impact asupra IMM-urilor. Și acest act normativ nu trece mai departe în procesul de avizare interministerială fără avizul grupului de evaluare a actelor normative.
Este foarte important pentru că, în primul rând, am deschis foarte mult relația cu mediul de afaceri. IMM-urile sunt consultate, vin cu îmbunătățiri pe actele care le influențează. 
O a doua măsură este cea a strategiei pentru IMM-uri și Mediul de Afaceri elaborată prin forțe proprii. Are cinci direcții de acțiune care corespund și cu cerințele Comisiei Europene: sprijinirea antreprenoriatului, sprijinirea IMM-urilor la finanțare, piețe, la inovare, dar are și o componentă care se referă la reactivitatea administrație publice față de IMM-uri. 
În cadrul strategiei, sunt câteva ținte ambițoase pe care le avem pentru perioada de până în 2020 și mă refer aici la creșterea numărului de IMM-uri active de la 474.000, câte erau când am început să elaborăm strategia, la 670.000, adică un spor de 42%, și creșterea numărului de IMM-uri la mia de locuitori de la 24 la 36.
Am avut greutăți cu acest program de minimis, dar mă bucur că au fost semnate și actele adiționale și beneficiarii cu care deja semnasem contractele își vor primi banii pentru investițiile pe care și le-au propus. Programele naționale, dedicate femeilor antreprenor, părții de comerț și servicii au avut anul acesta un buget de 96 de milioane de lei, spre deosebire de bugetul de anul trecut, când am avut 60 de milioane de lei.  


Aceste programe au pornit foarte greu – acum suntem în faza de plată a beneficiarilor - pentru că, deși am obținut buget mai mare pentru ele, într-o anexă ni s-a dat finanțare, într-o alta ne-a fost blocată. Nu a fost vina ministerului. A trebuit ca lună de lună să deblocăm bugetele prin memorandumuri și cu sume mici pentru a demara aceste programe. 

Un alt program de finanțare la care s-a lucrat foarte mult este fost programul româno-elvețian pentru IMM-uri. Un program de creditare, cu un maximum al liniei de creditare de 100.000 de franci elvețieni pe o perioadă de 5 ani cu o dobândă foarte bună pentru IMM-uri. Programul a fost derulat de ministerul nostru prin partenerul CEC Bank.

De asemenea, aș vrea să amintesc de o alternativă la finanțarea care există pe piață în prezent, promovată mult și de dl. ministru Andrei Gerea – legea Business Angels. Persoanele individuale de tip Business Angels pot beneficia de facilități fiscale la dobândirea de părți sociale prin realizarea de investiții în cadrul microîntreprinderilor și întreprinderilor mici. Am venit cu această lege pentru că am observat din discuțiile cu mediul de afaceri că IMM-urile primesc foarte greu finanțare de la bănci și am vrut să dăm posibilitatea acestor investitori să dezvolte afaceri locale. Am propus și legea mediatorului de credite pentru IMM-uri și am avut discuții cu BERD pentru un program de ajutorare a start-up-urilor din IMM-uri. Mi-aș dori ca viitoarea echipă să continue proiectele.
Mihai Albulescu

Ne-am aplecat foarte mult asupra calendarului de liberalizare a prețului la gaze, avem o creștere de 6 lei pe an, sperăm ca în scurt timp prețul la gaze să scadă și să facem convergența. 
Dl ministru a fost modest și nu a spus că recent am dat în funcțiune o stație de comprimare a Romgaz la Roman, iar săptămâna trecută am fost la Șinca, unde am dat în folosință o stație de comprimare foarte importantă care ajută la transmiterea mai rapidă a gazului de la Mediaș la București. 
Am obținut declararea ca prioritate a trei proiecte româneşti în prioritățile investiționale europene: interconectorul Bulgaria- România, extinderea interconectorului România- Republica Moldova (Iaşi-Ungheni) şi realizarea fluxul invers România- Ucraina (la punctul de interconectare Isaccea). 
Fiecare țară are obligația să fie alimentată din trei surse de energie și din fericire nouă ne-a Dumnezeu resurse. Producția de gaze este suficientă. Stocurile de gaze sunt suficiente, de 2,5 miliarde. Deocamdată nu am început să consumăm din depozite.
Avem și proiecte pentru dezvoltarea Oneștiului și Gherăești. 
Bogdan Badea

Din punct de vedere al inițiativelor legislative, aș vrea să încep cu formarea unor grupuri de lucru în vederea revizuirii schemei de sprijin pentru producătorii de energie din surse regenerabile, având în vedere modificările destul de abrupte care au avut loc în ultimii ani. S-a reclamat nevoia unei revizuiri a schemei, pentru că discutăm de investiții de 8 miliarde de euro în noi capacități de producere, ceea ce reprezintă un beneficiu imens. Am făcut un prim pas pentru revizuirea legislației având în vedere o fluidizare a acordării certificatelor verzi. În cea de a doua etapă suntem acum, și astăzi am avut o discuție cu acest grup. Am dorit să facem totul transparent, de aceea am avut discuții cu reprezentanți ai producătorilor, ai consumatorilor, ai marilor consumatori, cu toate părțile implicate.
Sunt deja cristalizate niște idei, propuse și de asociațiile din industria regenerabilă.

Am susținut un ritm accelerat în această zonă pentru că până la începutul lunii decembrie trebuie stabilită cota de energie regenerabilă pentru anul viitor.

Deja ANRE a propus deja spre dezbatere publică o cotă având în vedere păstarea impactului la consumator la nivelul anului trecut. Între timp au mai apărut și alte elemente noi care ar trebui luate în vedere, precum exceptarea marilor consumatori. Sunt chestiuni care trebuie acomodate și trebuie găsită o soluție și pentru această industrie. Cred că aceasta va fi principala prioritate pentru noua echipă care se va instala la minister.

În același timp am lucrat și la revizuirea Legii eficienței energetice. Ea este pe circuitul de avizare la nivel guvernamental. Grupul de lucru a avut activitate toată vara pentru acest proiect, având în vedere că sunt anumite elemente din legislația românească ce trebuie aliniate la directivele europene. 

De asemenea, am demarat discuții pentru programul de iarnă, dispecerizare, corelare între operatorii cu atribuții în asigurarea securității în furnizarea de energie electrică și de gaze. Se simte nevoia unei corelări mai bune între dispecerii de energie electrică și cei de gaz natural. Deja avem două drafturi de lege pentru a reglementa situațiile critice în furnizarea energiei, pentru a evita situații cum a fost cea de la Carei, de la sfârșitul lui decembrie - începutul lui ianuarie, la debutul mandatului nostru. Au fost momente care au trebuit rezolvate prin coordonarea tuturor actorilor implicați. Drafturile sunt și ele în dezbatere și vor putea fi promovate în cel mai scurt timp.

În privința cercetării, au fost făcute demersuri importante la nivelul Comisiei Europene pentru proiectul ALFRED, reactorul nuclear de generația a V-a dezvoltat pe platforma de la Mioveni. Toată lumea susține acest proiect foarte important pentru România. La nivelul Ministerului Fondurilor Europene avem toată susținerea și au fost demarate negocieri cu CE pentru includerea proiectului în liniile de finanțare existente în acest moment.
Din punct de vedere al managementului corporativ, vreau să îi mulțumesc public doamnei Ioana Petrescu pentru că am colaborat excelent în cadrul programului Delivery Unit atât pentru îmbunătățirea managementul corporativ, cât și la nivel de ajutoare de stat acordate în sectorul energetic.   
 Acest proiect Delivery Unit se face în colaborare cu Banca Mondială și le mulțumesc și acestora  pentru tot sprijinul pe care ni l-au acordat, inclusiv la anumite capitole din strategia energetică, care acum sunt în stadiul livrabil la ministerul Energiei, dar colegii mai au câteva observații, motiv pentru care nu au fost postate în dezbatere publică pe ceea ce înseamnă cerere de energie, capacitatea de producție a României. Urmează să primim și o analiză pe ceea ce înseamnă simulări pe mixul energetic. Toate acestea au fost făcute în cadrul programului Delivery Unit. În același timp, mai sunt mici chestiuni birocratice care ne-au împiedicat să lansăm public procedura de achiziție pentru strategia energetică pe ceea ce înseamnă cadrul legislativ din România, analiza comparativă între cadrul legislativ din România și cadrul legislativ din celelalte țări membre UE. După ce va face aceste analize, consultantul declarat câștigător urmează să vină și cu propuneri concrete de revizuire a întregului cadru legislativ din sectorul energetic. 
Până acum ne-am bazat pe investiții făcute în urmă cu mult timp și amortizate. Avem o situație a sectorului energetic. Dacă nu vom începe să dublăm cu investiții și în domeniu distribuției și transportului, a capacităților de producție, altele decât cele regenerabile, ne vom trezi într-o situație extrem de complicată, într-un viitor nu foarte îndepărtat, când actualele capacități de producție își vor arăta limitele tehnologice și trebuie să punem ceva în loc. Am făcut tot posibilul să accelerăm procedurile pentru noi investiții. 
Sper că se vor găsi soluții ca aparatul tehnic din minister să fie mai bine plătit, ca să putem atrage în mod real tineri profesioniști care să rămână aici indiferent de conjucturile politice, pentru că avem nevoie de o capacitate administrativă mult mai bună decât o avem în acest moment. România trebuie să fie cât mai bine poziționată în contextul în care în Europa se iau decizii tot mai importante.

Cu acest prilej, anunț și demisia mea de la minister, începând cu data de mâine.

Andrei Gerea

Încheiem cu un anunț pentru bucureșteni. Ați văzut că, până la urmă, atâta timp cât există voință de a face și nu de a distruge, se găsesc soluții. În acest moment, putem spune că lucrurile sunt rezolvate și că bucureștenii vor avea apă și căldură în această iarnă.
Numai, Doamne ferește, un accident sau voința personală a cuiva poate împiedica acest lucru. Așa cum am spus de atâtea ori, Bucureștiul va avea apă caldă și căldură și în iarna 2015-2016, odată cu semnarea contractului dintre ELCEN și Romgaz, odată cu hotărârea Consiliului General pentru obținerea creditului de trezorerie aprobat de Guvern. 
Rămâne însă problema cea mai mare, rostogolită de prea mult timp, și care are nevoie de o abordare nouă. Poate că o reeșalonare a datoriei RADET ar putea calma lucrurile o vreme, dar din punctul meu de vedere trebuie resetat totul, trebuie creată o nouă entitate care să se ocupe de distribuția agentului termic în București.
Vreau să mulțumesc echipei guvernamentale cu care am colaborat foarte bine, și nu în ultimul rând premierului Victor Ponta, cu care am lucrat foarte bine și eficient.

Vă mulțumesc tuturor, și dvs din presă, pentru interesul acordat acestui domeniu și pentru colaborare.

Biroul de Presă al Ministerului Energiei, IMM și Mediului de Afaceri
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